

Μέθοδοι Στάθμισης των Αποτελεσμάτων Ερευνών Οικονομικής Συγκυρίας Επιχειρήσεων στην Κύπρο

Νικολέττα Πασιουρτίδου και Μαριάννα Α. Χαραλάμπους

ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Τα αποτελέσματα των ερευνών οικονομικής συγκυρίας επιχειρήσεων υπολογίζονται σε επίπεδο τομέων (κατασκευές, μεταποίηση, λιανικό εμπόριο, υπηρεσίες) και υποτομέων (π.χ. κατασκευές κτηρίων, έργα πολιτικού μηχανικού, εξειδικευμένες κατασκευαστικές δραστηριότητες κλπ.). Τα δημοσιευμένα στοιχεία για την Κύπρο βασίζονται σε μια μέθοδο στάθμισης ενός σταδίου όπου: (α) για τον υπολογισμό των αποτελεσμάτων σε επίπεδο υποτομέα, δεν εφαρμόζονται οποιοδήποτε συντελεστές στάθμισης στις ατομικές απαντήσεις των επιχειρήσεων, και (β) για τον υπολογισμό των συνολικών αποτελεσμάτων του τομέα, χρησιμοποιούνται συντελεστές στάθμισης βασισμένοι σε επίσημα στοιχεία για τον κύκλο εργασιών του κάθε υποτομέα. Έτσι, στον υπολογισμό των αποτελεσμάτων των ερευνών λαμβάνεται υπόψη μόνο το μέγεθος του υποτομέα (σε όρους αξίας κύκλου εργασιών) στον οποίον ανήκει η επιχείρηση, και όχι το μέγεθος της ίδιας της επιχείρησης.

Σε αυτό το άρθρο διερευνάται η εφαρμογή μιας μεθόδου στάθμισης δύο σταδίων για τον υπολογισμό των αποτελεσμάτων από τις έρευνες οικονομικής συγκυρίας επιχειρήσεων στην Κύπρο, αξιοποιώντας δεδομένα για τον αριθμό των εργαζομένων της κάθε επιχείρησης που συλλέγονται μέσω των ερευνών. Με βάση τη μέθοδο δύο σταδίων, τα αποτελέσματα σε επίπεδο υποτομέα υπολογίζονται σταθμίζοντας τις ατομικές απαντήσεις των επιχειρήσεων με τον αριθμό των εργαζομένων· επομένως, δίνεται μεγαλύτερη βαρύτητα στις απαντήσεις επιχειρήσεων με περισσότερο προσωπικό. Σε επίπεδο τομέα, τα αποτελέσματα λαμβάνονται με την εφαρμογή συντελεστών στάθμισης από επίσημες στατιστικές για τον κύκλο εργασιών, όπως και στη μέθοδο στάθμισης ενός σταδίου. Η ανάλυση εντάσσεται στο πλαίσιο αξιολόγησης της ποιότητας των αποτελεσμάτων από τις έρευνες οικονομικής συγκυρίας στην Κύπρο.

Οι δείκτες οικονομικής συγκυρίας που προκύπτουν από τις πιο πάνω μεθόδους στάθμισης, σε επίπεδο τομέα και συνολικής οικονομίας, συγκρίνονται ως προς τη συσχέτισή τους με επίσημους στατιστικούς δείκτες, τη μεταβλητότητα και την ικανότητα πρόβλεψης σειρών που δημοσιεύονται στους εθνικούς λογαριασμούς. Η ικανότητα πρόβλεψης εξετάζεται σε ένα πλαίσιο που προσομοιώνει τη διαθεσιμότητα των στατιστικών στοιχείων σε πραγματικό χρόνο. Η εφαρμογή

της μεθόδου στάθμισης δύο σταδίων δίνει δείκτες που είναι παρόμοιοι με αυτούς που ήδη δημοσιεύονται, σε όρους συσχέτισης με επίσημους δείκτες και ικανότητας πρόβλεψης. Ωστόσο, οι δείκτες επιχειρηματικού κλίματος που λαμβάνονται από τη μέθοδο στάθμισης δύο σταδίων χαρακτηρίζονται από μεγαλύτερη μεταβλητότητα από τους αντίστοιχους που υπολογίζονται με τη μέθοδο ενός σταδίου, κάτι που ευνοεί την τρέχουσα μέθοδο στάθμισης (ενός σταδίου) βάσει της οποίας υπολογίζονται οι δημοσιευμένοι δείκτες οικονομικής συγκυρίας για την Κύπρο. Επιπλέον, ανεξάρτητα από τη μέθοδο στάθμισης που εφαρμόζεται, η ικανότητα πρόβλεψης των μοντέλων που περιλαμβάνουν δείκτες οικονομικού κλίματος τείνει να είναι τουλάχιστον εξίσου καλή με εκείνη των μοντέλων που περιλαμβάνουν επίσημα μηνιαία στατιστικά στοιχεία.